

# “迷途少年”如愿回家过年

“祝您新春快乐，龙行<sup>龐龐</sup>、前程<sup>闊闊</sup>、生活<sup>龐龐</sup>、事业<sup>燄燄</sup>！”2月12日，大年初三大清早，晋源区检察院第四检察部主任张楠坤收到一条祝福信息。发信息的是16岁的临汾少年小辉（化名），信息中，他情真意切地感谢检察官大姐姐，帮助误入歧途的自己回归家庭，欢度团圆温暖的春节。

## 1 揭开一名少年的心酸

事情还得从2023年9月14日说起，当天，晋源区检察院受理了一起公安机关提请审查批准逮捕的涉嫌盗窃案。

这起案件的犯罪嫌疑人就是小辉。2023年8月的一天，独自在省城的小辉来到一家健身房内，趁人不备盗窃了4000元现金。

“这个孩子性格木讷孤僻，拒绝与人交流。”移交案件时，公安民警的话引起了检察干警的注意。

详细询问情况后，承办检察官立即联合专业心

理咨询师，前往看守所对小辉开展心理疏导，帮助他打开心结。经过耐心沟通，小辉终于敞开心扉。

原来，小辉家庭情况特殊，家人均存在不同程度的智力障碍，家庭收入来源单一。2022年，小辉辍学来到省城太原，想通过打工补贴家用，随后便与家人失去了联系。

“我想回临汾，回去和家人团聚！”小辉向检察官表示，他已认识到自己的错误，并轻声轻语地说出了心中的期盼。

按照小辉提供的信息，承办检察官立即与其父亲老张取得联系。

老张说，家里已与小辉失联一年之久，多方寻找未果，向公安机关报案后也未能找到小辉。“真的是我儿子？”老张跟随检察官来到看守所时，简直不敢相信站在眼前的孩子就是自

## 2 唤醒一位父亲的担当

己的儿子小辉。

结合小辉家的情况，晋源区检察院立即委托专业家庭教育指导师，对小辉的父母开展家庭教育指导，帮助其树立正确的教育观念。

经过2次家庭教育指导，老张表示认识到了自己在孩子监管上存在的不足，保证在以

后的生活中严格履行监护职责。

为了更好地落实教育感化挽救方针，检察机关随后依法对小辉作出不批准逮捕决定。同时，向小辉的父母进行口头训诫并制发督促监护令，要求老张立即将小辉接回家中，履行监护职责。

## 3 助力一个家庭的团圆

作出不批准逮捕决定后，承办检察官立即成立帮教小组，对小辉展开帮教。

一方面，晋源区检察院委托专业社工对小辉进行心理疏导、谈话教育，帮助其走出涉案阴影，重拾生活信心。另一方面，由该院帮教专人定期对小辉及其父母进行回访，了解其近期生活情况及思想动态，帮

助小辉学习法律知识，提高法治意识。

案件移送审查起诉后，承办检察官认真审查，充分考虑小辉认罪悔罪态度积极、不批准逮捕决定作出后表现良好、家庭监管条件改善等情形，依法于2024年2月2日作出不起诉决定，在春节来临之前让小辉一家团聚，度过一个温暖的新年。

这是检察机关教育感化挽救涉罪未成年人的一个缩影，晋源区检察院将进一步做好未成年人案件办理，做实未成年人综合治理，以检察力量助力涉罪未成年人实现自我成长、重新回归家庭、顺利融入社会。

记者 刘友旺  
通讯员 张倩

## 假期交通隐患多 夜查行动护安全

本报讯（记者 刘友旺）针对春节期间走亲访友、聚会活动增多，交通安全隐患凸显的情况，连日来，娄烦县公安局交警大队全警动员，开展重点违法行为夜查行动，护航广大群众出行安全。

行动中，交警大队结合辖区道路交通实际情况安排部署警力，在重点路段、娱乐场所周边采取定点设卡和动态

巡逻管控相结合的方式，加大对酒驾醉驾、涉牌涉证、“三超一疲劳”等重点交通违法行为的查处力度，切实做到逢车必查、逢违必究，发现一起、查处一起。同时，民警、辅警积极向过往驾驶员讲解酒驾、醉驾交通违法行为的危害，教育广大交通参与者牢记“酒后不开车，开车不喝酒”的安全理念。

此次行动共检查车辆500

余台，现场查处酒驾1起、普客超员1起、不系安全带19起，有效为群众安全出行营造了良好交通环境。

交警提醒，为了自己和他人的生命财产安全，开车勿贪杯，勿心存侥幸，自觉抵制酒驾醉驾违法犯罪行为；切勿抱着“挤一挤，没事儿”“多坐一个，问题不大”的想法，驾驶或乘坐超员车，发生意外，后果不堪设想。

## 春节查酒不停歇 不少司机受处罚

本报讯（记者 张晋峰）新春佳节，亲朋聚会较多，为遏制酒驾行为发生，交警迎泽二大队在假期连续组织查酒行动，截至2月17日，共查处涉酒驾驶人20人，其中醉驾10人。

农历正月初一，交警迎泽二大队四中队民警在南内环桥东设卡检查。晚9时30分，民警截停一辆白色别克轿车后，发现驾车男子李某浑身酒气。经现场检测，李某每百毫升血液中含有酒精221毫克，

属醉酒驾驶。其后，民警又接连查获了每百毫升血液含110毫克酒精的李某、每百毫升血液含酒精184毫克的刘某及一名饮酒后驾车的男子。

农历正月初二，五中队民警继续在南内环桥东展开查处行动。下午2时37分，民警截停驾驶越野车的男子赵某后，发现其每百毫升血液含酒精62毫克。1个小时后，民警又查获了每百毫升血液含酒精34毫克的王某。巧的是，饮酒后驾驶的赵某和王某，都是

中午在岳母家聚餐时饮酒后驾车上路的。

此后，交警迎泽二大队不断组织行动，又查处了7名醉酒驾驶的驾驶人和7名饮酒后驾车的驾驶人。其中，2月15日一天就查处了5名饮酒驾车的驾驶人。

民警提醒，农历正月十五前，亲朋聚会仍比较多，请大家一定守牢喝酒不开车的底线，不要心存侥幸。交警会持续保持对酒驾的查处力度，全力保障道路交通安全。

## 车子挡道被挪开 以为失窃报了警

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 康婷）停放在马路上的电动自行车因影响通行被挪开，结果车主以为车子失窃报了警。2月17日晚，太原南站站前派出所民警经过半个多小时的努力，帮忙找回了“丢失”的电动自行车。

当晚8时许，公安小店分局太原南站站前派出所接到薛女士报警，称其停放在印象城路边的电动自行车被盗。在印象城周边，民警看到马路上到处停放着电动自行车。根据薛女士的讲述，民警以其停车位置为中心进行寻找，半

个多小时后，在印象城西面的马路上发现一辆电动自行车与薛女士的车子相似。经辨认，那就是薛女士的车子。

原来，薛女士电动自行车停放的位置，影响到他人通行，有群众便将车子挪到不碍事的地方。

## 母亲一不留神 五岁儿子跑丢

本报讯（记者 刘友旺）新春佳节，很多市民带着孩子外出游玩，可因游人众多，家长一不留神，孩子就容易在人群中走失。2月17日，小店派出所民警将一名走失男孩送回父母身边。

春节期间，小店区刘家堡村举办的第三届“堡里有年味 回家过大年”活动，吸引了不少家长和孩子前来游玩。2月17日下午，在活动现场执勤的小店派出所民警接到群

众报警求助，称其5岁的儿子走丢了。现场游客众多，给搜寻工作带来一定困难。民警详细询问了孩子的体貌特征、衣着细节等。在掌握了孩子走失的时间、位置等信息后，民警立即组织警力在周边寻找，很快就找到了坐在路边椅子上瑟瑟发抖的男孩。

原来，男孩贪玩，独自跑去看演出，母亲一时疏忽没有注意到，回过神来发现儿子已经找不到了。

## 游客遗失挎包 民警帮忙找回

本报讯（记者 刘友旺 通讯员 王垚垚）春节期间，市民黄女士在晋商博物院游玩时，不慎将装有贵重物品的挎包遗失。接到报警求助，鼓楼派出所民警调取视频，及时帮助黄女士找回挎包。

事发时，黄女士和家人进入晋商博物院游玩，在一处连廊座椅上休息时，她将装有现金、银行卡、身份证等财物的挎包放在座椅上，结果离开时忘记把包拿走。傍晚时分，黄女士返回晋商博物院寻找，但挎包已不见踪影，随即向公安机关报警

求助。接警后，鼓楼派出所值班民警刘锐带领辅警迅速出警。民警与博物院工作人员联系，调取视频，发现黄女士于下午1时许进入连廊，10分钟后走出时未携带皮包。由于连廊过道内没有监控，民警无法确定挎包被谁捡走了。随后，民警加大走访力度，得知挎包被博物院内茶室工作人员捡到并妥善保管。

黄女士领回失物后，连声向民警和博物院工作人员道谢。民警叮嘱她，注意保管好随身财物，避免类似的事情再次发生。